

# 文明花开耀税徽

## ——兴义市税务局推动文明创建工作落地生根、开花结果侧记

韦堂敏 陆全江

近年来，国家税务总局兴义市税务局在推动文明单位品牌建设过程中，突出党建引领，紧扣“主题主线”，通过四级联学、党建示范点建设等举措，推动文明创建工作落地生根、开花结果。

走进兴义市税务局第一税务分局办税服务厅，宽敞明亮、整洁有序的环境映入眼帘，前来办理涉税业务的群众络绎不绝。工作人员贴心优质的服务、耐心专业的解答得到办事群众的一致好评。

“兴义市税务局办事效率特别高，平时我们办税遇到不懂的地方，工作人员都会耐心细致地讲解。如果我们资料没带齐，他们也会一次性告知，避免我们来回跑，真的帮大家解决了不少难题。在此，我要为税务人员优质的服务点赞！”贵州芙蓉税务师事务所有限公司会计王锐称赞道。

在办税服务厅，还设有咨询导税区、自助办税区、“青年文明号”示范岗等，布局合理、功能完善，让办税人享受到高效、便捷、温暖的办税服务。

“我们办税台在取号机上设有绿色通道，专门为信用级别达3A级的纳税人、老年人、退役士兵等特殊群体服务，让他们能第一时间享受到便利办税。我们还在综合窗口设立了青年文明岗作为‘青年文明号’创建专窗，彰显青年干部的担当与活力，展现优质服务风采。”兴义市税务局第一税务分局副局长蒋芸介绍。

在文明单位创建中，市税务局扎实开展“枫桥式”税务分局创建工作，设立“办不成事找我”岗位，构建多元化解工作机制，成立难题处理团队，设置税费争议调解室，确保涉税矛盾“就地解决”，做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位，解决纳税人缴费人的痛点、堵点、难点问题。

“现在我们的办税流程持续优化，办税区域科学调整，办事效率也显著提升了。为减少基层矛盾的发生，通过成立税费争议调解室，并配备相关业务骨干，当涉税矛盾产生时，能够第一时间为纳税人解决涉税矛盾，真正将矛盾化解在基层，化解在萌芽状态。”蒋芸表示。

此外，市税务局还成立共青团组织，充分发挥青年干部力量，引导他们积极投身文明实践志愿服务，为文明城市建设“添砖加瓦”。

“作为一名青年干部，对于志愿服务和创文工作感受非常深刻，汲取了很多养分，积累了很多宝贵的经验，收获了丰富的知识，能够让我在今后的工作中不断地成长。”市税务局青年干部李欢欢感慨道。

多年来，市税务局坚持将文明创建作为推动各项工作的有效载体，全力推动税收主业与文明创建互促共进、深度融合，为税收中心工作提供了强大精神动力。自2005年获评第一届“全国文明单位”

以来，市税务局持续凝心聚力铸魂强党建、聚智赋能强税务、聚力增效强队伍，连续多年保持“全国文明单位”荣誉称号，并先后获评全国税收调研基地、全国税务系统县级税务局政治机关建设优秀单位等多项省级以上荣誉，文明创建工作结出累累硕果。这些荣誉的获得，离不开每一名税务干部的辛勤付出与不懈努力。

“在全国文明单位复审工作中，我加强文明创建相关内容的学习，细化梳理文明手册，参与编写税务文化系列丛书，投身志愿服务20余次，以身作则投身文明创建活动。未来，我还将坚守岗位、笃行不怠，为谱写兴义税务新篇章贡献一份微薄之力。”市税务局职工李孟钰说。

市税务局党委书记、局长田磊表示：“将不断丰富精神文明内涵，找准文明创建与税收中心工作的契合点，巩固好文明单位创建成果，持续擦亮‘全国文明单位’金字招牌，为高质量书写基层税务新篇章提供强大精神力量。”

## 幸福兴义·文明花开

创建全国文明城市



## 反诈普法不停歇 防骗意识入人心

为提升人民群众对电信网络诈骗的认知和防范能力，减少诈骗案件的发生，切实守护好人民群众的“钱袋子”，11月中旬以来，兴义市司法局黄草司法所、泥凼司法所、七舍司法所等分别联合相关单位，扎实开展了防电信网络诈骗宣传活动，进一步筑牢防范电信网络诈骗“防火墙”，为平安兴义、法治兴义建设营造了良好法治环境。

在宣传中，工作人员通过标语提示、发放

资料、现场讲解等方式，向群众介绍了冒充公检法、网络购物、兼职刷单诈骗等常见诈骗手段，并结合案例传授防范技巧，提醒群众提高警惕，保护隐私，不点击不明链接、不信虚假语言和陌生人话术、不扫陌生二维码、不向陌生人转账等，遇到疑似诈骗及时举报或到公安机关核实，守护好自己的“钱袋子”。上图为兴泰街道工作人员在开展反诈防诈骗宣传。

(来源：兴义市司法局)

## 兴义八中附小开展宪法宣传教育活动

宪法之光，照亮孩子们的成长之路。在2024年“宪法宣传周”、第十一个“国家宪法日”到来之际，兴义市第八中学附属小学的校园里洋溢着浓厚的法治氛围。12月2日上午，全校师生齐聚一堂，共同参加了以“弘扬宪法精神，维护宪法权威”为主题的宣传教育活动。

清晨，阳光洒在校园内的操场上，伴随着雄壮的国歌声，鲜艳的五星红旗冉冉升起。全校师生肃立，面向国旗，心中充满了对祖国的无限热爱和崇高敬意。升旗仪式结束后，校长发表了国旗下讲话，他强调了宪法作为国家的根本大法，对于保障公民权利、维护社会稳定重要性，并号召全体师生要深入学习宪法，自觉遵守宪法，积极维护宪法权威。

随后，五年级一班的黄梦晗同学作为学生代表，在台上与大家分享了她对宪法的认识。她以稚嫩而坚定的声音说道：“知法守法，守法用法，做一个遵纪守法的好少年，用实际行动来维护法律的尊严和权威，让宪法成为我们生活中的真正守护者！”黄梦晗同学的发言，赢得了在场师生的阵阵掌声。

为了让宪法知识更加深入人心，学校还特意编排了“宪法三字经”。老师们带领学生们一起朗读：“法治兴，国崛起，你和我，共心意……”三字经内容简洁明了，朗朗上口，帮助学生们在轻松愉快的氛围中记住了宪法的基本原则和精神。

在活动的最后环节，全校师生共同学习朗诵了《中华人民共和国宪法》中的第二十四条、第四十六条、第五十二条和第五十三条。

此外，12月2日正值“全国交通安全日”，学校还通过交通安全手势舞的形式，让全校师生共同学习了交通安全知识。

兴义市第八中学附属小学少先队大队辅导员汪甜介绍，开展这个活动，是让孩子们知法、懂法、守法，从小树立法治观念和

法律意识，让他们在法律的 protection 下健康成长。(祝庆庆)

## 学习宪法 尊法守法

## 2024年初中全日制远程录播教学展示研讨会在兴义举行

11月29日，由兴义市阳光书院、四川成都七中东方闻道网校和成都东方闻道科技发展有限公司联合举办的“‘协同育才、融合创新’2024年初中全日制远程录播教学展示研讨会”在兴义市阳光书院举行，来自福建、湖南、四川、云南、广西、贵州6省(区)的200多名教育管理者和一线教师共同研讨教育教学新模式，碰撞教育智慧。

本次研讨会分学科研讨和集中研讨。学科研讨环节设有语文、数学、英语、物理、化学学科组研讨分会场和直播会场，有录播课前置教研活动、常态录播课堂展示、学科研讨。集中研讨有录播教学实践成效和应用措施保障及管理展示，让与会者能够全方位、多角度地了解远程录播教学的实践与探索，激发大家对于教育教学新模式的思考与探索。

此次研讨会的成功举办，不仅为与会者提供了一个学习交流的平台，更为推动远程录播教学的发展和创新注入了新的活力。

(张贤艳 赵炫琪)

## 老典型 新风采

## 唐留兵：十三载「益路」前行

“吴姐，这个月的项目服务费用支出明细做好了吗？”“这两天，积分超市来兑换的人多吗？”“过两天再问问更换老化电路的情况。”10月30日，笔者刚走进兴义市下五屯街道居家养老服务中心，就已听见里面的交谈声。

循声来到兴义社会主义工会会的办公区域，“贵州省优秀志愿服务组织”“兴义市最佳志愿服务团体”“黔西南州新的社会阶层人士统战工作实践创新基地”……映入眼帘的是十余年里，兴义社会主义工联合会“益”路为爱而行所获得的各项荣誉。

走廊尽头，笔者看到了兴义社会主义工联合会会长唐留兵，此刻他正在忙碌着。唐留兵把大量时间投入进志愿服务。

“最初，我只是一个普通的家长，因寻找儿子的经历，与志愿服务结下了不解之缘。2011年，我开始参与‘寻亲’及一些小型志愿服务活动，在这过程中，我得到了很多人的帮助。”唐留兵说，从那时起，他便深深感受到了志愿服务的价值，帮助他人、为社会带来温暖的感觉，让他的内心有了一团不熄的火焰，于是他寻找志同道合的朋友，2012年，组建起了兴义社会主义工联合会。

兴义社会主义工联合会自2012年3月成立以来，会员从最初的3人发展到现在的1400余人。联合会设立环保、巾帼、红十字、公益救援等志愿服务队12支，涉及环保、救援、助农、助残、敬老等多个领域，极大地丰富了社区的志愿服务形式，也吸引了更多社区居民和志愿者参与。

兴义社会主义工联合会会员吴新萍正是其中之一。“2013年在一次徒步活动中，我与唐会长和会友们认识。工作之余，就加入他们的志愿服务活动中。”吴新萍说。

随着义工队伍的日益壮大，唐留兵也在不断探索和创新服务模式，致力于为公众打造一个广阔的志愿服务平台。提出“以人为本、以社区服务为主导”的思路，开创“1+2+12+N”志愿服务模式。其中，“1”即兴义社会主义工联合会这一机构，发挥着统筹协调的作用。“2”指的是党支部和团支部，让公益事业在党的引领下，充满了生机与活力。“12”代表着12支专业志愿服务队。“N”则表示无数个具体的志愿服务项目。

这些年，唐留兵带领会员累计开展志愿服务及家访2000余次，募集善款及爱心物资折合人民币上千万元，参与活动达3万余人次，服务时数更是超过30万小时，累计20余万人次受益。

10月，唐留兵入选“新时代的贵州人”。他说：“我们能走到今天，是因为有了更多人的加入。公益事业的发展，离不开全社会的力量。正是因为有了他们的支持与帮助，兴义社会主义工联合会才能不断壮大。我要把公益服务做得更好、更细致。”

对于未来，唐留兵有更多新的打算。他希望通过打造线上“积分超市”，吸引更多的人加入公益事业中来。(来源：贵州日报天眼新闻)

## 榜样的力量

## 州、市卫健局开展“世界艾滋病日”宣传活动

今年12月1日是第37个“世界艾滋病日”。当天，由黔西南州卫健局、兴义市卫健局联合主办，黔西南州疾控中心、兴义市皮肤病性病防治站承办的第37个“世界艾滋病日”宣传活动在穿云洞公园举行。州、市机关单位，社会群众组织、社会救助团体等到场参与宣传。

今年第37个“世界艾滋病日”的主题是“社会共治、终结艾滋、共享健康”。活动现场，各单位工作人员向过往市民发放艾滋病宣传册、健康卫生用品等，面对面宣传防艾知识。各有关单位还结合各自工作内容，现场提供HIV自愿咨询检测、免费血压测量等服务，开展反诈、防范新型毒品等内容的宣传。

据了解，今年“世界艾滋病日”活动期间，州、市各部门还将通过线上线下不同形式开展宣传和知识的普及，通过系列活动的宣传，进一步提高全民识艾、防艾的意识。(李旺婧)

# 大力弘扬宪法精神 推动进一步全面深化改革

“12·4”国家宪法日



中华人民共和国  
宪法

公益广告